УДК 02:940.1

ОТ ПЕРВЫХ БИБЛИОТЕК ДРЕВНЕГО МИРА К ПЕРВЫМ БИБЛИОТЕКАМ И КНИГОПЕЧАТАНИЮ НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ

Студ. Скульбедов В.В., студ. Терещенко Ю.В., студ. Савельева А.В., доц. Ермоленко Н.А.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Первые сведения о существовании библиотек относятся ко времени расцвета культур народов Двуречья, населявших территорию современного Ирака, а именно ко времени существования государства Шумер. Древнейшие тексты, написанные рисуночными знаками, датируются 3000 г. до н. э. Первые библиотеки возникли как собрания разного рода государственных, хозяйственных и других документов.

Самая крупная и наиболее известная ныне из библиотек Древнего мира – библиотека ассирийского царя Ашшурбанипала. Эта библиотека находилась в столице Сирии, городе Ниневии. Её фонд насчитывал примерно 5 – 10 тыс. табличек.

Одной из наиболее известных первых храмовых библиотек является библиотека при храме Ремессиум, основанном окало 1300 г. до н. э. фараоном Рамсесом II.

Самой крупной библиотекой античного мира была Александрийская библиотека – библиотека Александрийского мусейона, которую часто называют крупнейшей публичной библиотекой эллинистического мира.

Александрийская библиотека потеряла большую часть фондов во время военной операции, проведенной Юлием Цезарем. Окончательно она была уничтожена христианами в конце IV века. За двести лет своего существования её фонды достигли 700 тыс. свитков.

Римляне, в отличие от греков, не создавали библиотек и не испытывали интереса к чтению вплоть до последнего века до н. э. Когда же они после завоевания ряда стран ввезли в Рим в качестве трофеев библиотеки, то у императора Юлия Цезаря появился первый план создания римской библиотеки. Она была открыта между 39 – 28 гг. до н. э.

После упадка Древнего Рима центр экономической и культурной жизни постепенно начал перемещаться на восток – в Константинополь. В 330 г. до н. э. там была создана уникальная библиотека, известная сейчас как библиотека императора Константина. К 475 г. в ней насчитывалось 120 тыс. текстов.

Первой из известных нам библиотек на территории Беларуси была библиотека Полоцкого Софийского собора. Исследователи полагают, что библиотека была создана в год основания собора — 1066. Основу её составляли книги, необходимые для ведения церковной службы. Незначительная часть книг из фондов этой библиотеки сохранилась до наших дней, но, к сожалению, находится за пределами Беларуси. Известно, что 10 — 11 рукописей на славянском языке хранятся в Национальной библиотеке в Варшаве, одна рукопись — «Евангелие учительное» — в Научной библиотеке Львовского национального университета им. И.Франко.

Существовали библиотеки и в Туровском княжестве. Так, при Преображенской церкви в Турове была небольшая библиотека. Предполагается, что среди других книг в ней хранилось Туровское евангелие.

Небольшие библиотеки имелись и при других соборах, монастырях и церквях, т. к. это было необходимо для ведения богослужения: приходская церковь нуждалась, по меньшей мере, в 8 богослужебных книгах.

Начали формироваться и личные библиотеки. До нас дошли сведения о библиотеке Кирилла Туровского — известного далеко за пределами Туровской земли церковного деятеля и просветителя.

В культуре белорусского народа книге отведено самое почётное место. Известный книговед писал: «Какие бы высокие, каменные или деревянные, ни были дома в городе или

деревне, – над каждым селением величественно доминировало здание храма. А в центре храма, на специальном престоле, было место книги – напрестольного Евангелия – его торжественно выносили, его целовали, как икону, ему кадили, на Евангелии присягали» [1]. Благодаря церкви книга в сознании наших предков обрела статус высшей духовной ценности и носителя истинного знания, ореол святости. Библиотеки прилагали все усилия для сохранения и развития высокого статуса книги, распространения знаний и ценностей, изложенных в книгах, сохранения их для потомков.

Таким образом, во время Киевской Руси и древних княжеств (IX – первая половина XIII в.) на основе восточнославянских традиций и в результате взаимодействия с культурами других стран и народов, в первую очередь Византии, стран Центральной и Западной Европы, формировалась книжная культура.

На белорусских землях получила распространение письменность, открывались первые школы, распространялась переводная и создавалась оригинальная литература, появлялись скриптории.

Беларусь – страна древней книжной культуры, более того, это страна, которая начала распространение книги на восточнославянских землях.

Ключевым событием в истории книги стало изобретение книгопечатания, которое открыло новую эпоху в развитии человечества. В 1440-е годы «золотых дел мастер» Иоанн Гуттенберг изобрел печатный станок и выпустил первую печатную книгу. Книгопечатание получило быстрое распространение в Европе. Создаются типографии в Италии, Швейцарии, Франции, Бельгии, Польши, Испании, Чехии.

Первые книги славянским глаголическим шрифтом были напечатаны в 1483 г., а кирилловским – в 1491 г. в краковской типографии.

К концу 15 века типографии были основаны уже в 260 городах Европы. В них было напечатано около 40 тыс. книг общим тиражом более 10 млн. экз. [2]. Во второй половине 15 века печатные книги из Западной Европы были широко распространены на белорусских землях, а привозили их купцы, паломники, путешественники. В 1517 году Ф. Скорина, белорус по происхождению, напечатал в Праге кирилловским шрифтом первую книгу на старобелорусском языке — Псалтырь. Это положило начало печатанью книг кирилловским шрифтом для всех восточно-европейских народов. Издательская деятельность Ф. Скорины продолжалась в Вильно. В этом городе Ф. Скорина основал 1-ю на восточнославянских землях типографию и выпустил Библию. Ф. Скорина издал 23 книги Ветхого завета в Праге. Он рассматривал Библию не только как кодекс христианской морали, но и как источник разнообразных знаний, предназначенных простым людям. Переехав в Вильно, Ф. Скорина в 1522 г. организовал первую типографию на своей родине, в ВКЛ, где издал «Апостол» и «Малую подорожную книжицу». Но куда бы ни заносила судьба «доктора» Ф. Скорину из славянского града Полоцка, горячая любовь к родине никогда не покидала его.

До нашего времени сохранился 401 экз. его книг. В Национальной библиотеке Республики Беларусь сейчас хранится только 10 книг. Остальные дошедшие до нас его издания находятся в библиотеках России, Украины, Германии, Польше, Великобритании и других странах.

Вслед за скорининскими типографиями в Праге и Вильно появились типографии в Бресте, Несвиже, Лоске, Заблудово, Тяпино. Первая типография на территории современной Беларуси была основана в 1553 г. в Бресте по инициативе канцлера Великого княжества Литовского Николая Радзивиллы Черного. Через 15 лет в Бресте действовало несколько типографий, которые печатали книги латинским шрифтом на польском и латинском языках.

Первая типография на территории современной Беларуси, выпускавшая книги кирилловским шрифтом, была создана в 1562 г. в Несвиже. Основал её Сымон Будны на средства Николая Радзивиллы Чёрного.

ВИТЕБСК 2012

Отметим: в то время преобладала рукописная книга, и издание первых печатных книг на территории Беларуси на белорусском языке положило основу для превращения книги в массовое явление, создало базу для быстрого создания фондов библиотек.

Беларусь была самой передовой страной Восточной Европы по книгоиздательству. Если у нас в 16 веке вышло 400 книг, то на Украине – 30, а в России только 10.

Список использованных источников

- Нікалаеў, М. Палата кнігапісная: рукапісная кніга на Беларусі ў X XVII стагоддзях / М. Нікалаеў ; рэд. М. М. Розаў, А. С. Мыльнікаў. – Мінск : Мастацкая літаратура, 1993. – С. 15.
- 2. Мотульский, Р. С. Из прошлого в будущее. Библиотеки Беларуси / Р. С. Мотульский. Минск : Белорусская энциклопедия им. П.Бровки, 2011.

УДК 346

ПРЕДЪЯВИТЕ ДОКУМЕНТЫ! ИЛИ В КАКИХ СЛУЧАЯХ МЫ ИМЕЕМ ПРАВО НЕ ПРЕДОСТАВЛЯТЬ ПАСПОРТ

Студ. Шарапкова А.В., ст. преп. Остапишина Л.О.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Требование предъявить паспорт является довольно обычным и распространённым в наши дни. Однако не во всех случаях следует его удовлетворять. Возможность того, что паспорту может быть нанесён какой-либо вред, либо он вообще попадёт «не в те руки» очень велика. Целью работы было проследить некоторые ситуации, в которых гражданин не обязан предъявлять свой паспорт по чьему-либо требованию и какие пути решения предусмотрены законодательством в спорных ситуациях такого рода.

Для того, чтобы разобраться в поставленном вопросе, был выделен следующий ряд задач: выяснить, только ли паспорт является документом, удостоверяющим личность; проследить обстоятельства, при которых могут потребовать предъявить паспорт в том числе и уполномоченные органы; разобраться в тех случаях, когда мы самостоятельно без всякого принуждения передаём паспорт в чьи-либо руки или вообще оставляем в залог.

Наш паспорт является собственностью Республики Беларусь, и порча либо потеря его может повлечь административную ответственность. Помимо паспорта документами, удостоверяющими личность, согласно Указу президента Республики Беларусь от 3 июня 2008 г. № 294 «О документировании населения Республики Беларусь», являются также вид на жительство в Республике Беларусь и удостоверение беженца. В случае утраты (хищения) паспорта гражданину по его письменному заявлению паспортным столом выдаётся справка, подтверждающая его личность на срок не более одного месяца до получения нового паспорта.

Положение «О документах, удостоверяющих личность», утверждённое Указом президента Республики Беларусь от 18.06.2009, говорит о том, что владелец паспорта обязан предъявлять документ, удостоверяющий личность, только лишь по требованию должностных лиц государственных органов, уполномоченных на проверку документов. Список таких уполномоченных лиц довольно узок. Это должностные лица органов МВД, погранслужбы, МИДа, дипломатических представительств или консульских учреждений.

Анализ законодательства Республики Беларусь показывает, что применительно к определённым обстоятельствам, паспорт не является единственным документом, удостоверяющим личность гражданина. Рассмотрим некоторые ситуации, когда имеет место необходимость удостоверения личности, какие именно документы могут при этом использоваться.